
10th Standard

கண�த�

அர� ேம�நிைல� ப�ள� - இராமிய�ப��

மாதிாி அைரயா��� ேதா்� - �ச�பா ்- 2019

Reg.No. :                 

Exam Time : 02:30:00 Hrs Total Marks : 100

ப�தி - 1
அைன�� வ�னா�க���� வ�ைடயள��க��.ஒ�ெவா�
வ�னாவ���� ஒ� மதி�ெப�

14 x 1 = 14

Let A={1,2,3,4}, B={4,8,9,10} எ�க. சா�� f : A ⟶ B ஆன� f={(1,4),(2,8),(3,9),(4,10)} என�

ெகா��க�ப�டா� f-எ�ப�

(a) பலவ�றிலி��� ஒ���கான சா�� (b) சமன�� சா�� (c) ஒ���ெகா�றான சா�� (d) உ�சா��

��ள��� வ��த� �ைண� ேத�ற�ைத� பய�ப��தி, எ�த மிைக ��வ�� கன�ைத��

9ஆ� வ���� ேபா� கிைட��� ம�திக�

(a) 0, 1, 8 (b) 1, 4, 8 (c) 0, 1, 3 (d) 1, 3, 5

ஒ� ���� ெதாட�வ�ைசய�� �த� உ��� 1 ம��� ெபா� வ��தியாச� 4 என�� ப��வ��

எ�கள�� எ� இ�த� ���� ெதாட�வ�ைசய�� அைம��?

(a) 4551 (b) 10091 (c) 7881 (d) 13531

கீ��க�டவ��� எ�   ��� சம�  இ�ைல.

(a) (b) (c) (d) -2
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ஒ� நிர� அண�ய��, நிைர நிர� மா�� அண�

(a) அல� அண� (b) �ைலவ��ட அண� (c) நிர� அண� (d) நிைர அண�

O-ைவ ைமயமாக உைடய வ�ட�தி��, ெவள�ேய��ள ��ள� P -ய�லி��� வைரய�ப�ட

ெதா�ேகா�க� PA ம��� PB ஆ��. ∠APB=70  என��,∠AOB -ய�� மதி��

(a) 100 (b) 110 (c) 120 (d) 130

0

0 0 0 0

x =11 என� ெகா�க�ப�ட ேந�ேகா��� சம�பாடான�

(a) X -அ����

இைண

(b) Y -அ����

இைண

(c) ஆதி� ��ள� வழி�

ெச���

(d) (0,11) எ�ற ��ள� வழி�

ெச���

(2, 1) ஐ ெவ��� ��ள�யாக� ெகா�ட இ� ேந�ேகா்ேகா�க�

(a) x - y 3 = b: 3x - f - 7 = 0 (b) x + y = 3; 3x + y = 7 (c) 3x +3y = 0; x + y = 7 (d) 9 + 3y - 3 = 0; x - y - 7 = 0

5x = sec θ ம���   = tan θ என��   � மதி��

(a) 25 (b) (c) 5 (d) 1

5

x
−x2 1

x2

1

25

ஒ� ேகா�ர�தி� உயர� 60 ம� ஆ��. ��யைன கா�� ஏ�ற�ேகாண� 30°-லி���45° ஆக

உய��ேபா� ேகா�ர�தி� நிழலான� x ம� �ைறகிற� என��, x-� மதி��

(a) 41.92 ம� (b) 43.92 ம� (c) 43 ம� (d) 45.6 ம�

ஓ� உ�ள �ட�ற உ�ைளய�� ெவள���ற ம��� உ��ற ஆர�கள�� ��த� 14ெச.ம� ம���

அத� த�ம� 4ெச.ம� ஆ��. உ�ைளய�� உயர� 20ெச.ம� என��, அதைன உ�வா�க�
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பய�ப�ட ெபா�ள�� கன அள� 

(a) 5600π க.ெச.ம�  (b) 11200π க.ெச.ம�  (c) 56π க.ெச.ம�  (d) 3600π க.ெச.ம� 

இைட�க�ட�ைத ஒ� ப�தியாக� ெகா�ட ஒ� ��ப�� உயர� ம��� ஆர� �ைறேய h

அல�க� ம��� r  அல�க� ஆ��. இைட�க�ட�தி� உயர� ம��� சிறிய ப�க ஆர�

�ைறேய h  அல�க� ம��� r  அல�க� ம��� h :h =1�:2 என��, r :r -� மதி�� 

(a) 1:3 (b) 1:2 (c) 2:1 (d) 3:1

1

1

2 2 2 1 2 1

ஒ� தரவ�� தி�டவ�ள�கமான� 3. ஒ�ெவா� மதி�ைப�� 5-ஆ� ெப��கினா� கிைட���

�திய தரவ�� வ�ல�க வ��க� சராச�யான� 

(a) 3 (b) 15 (c) 5 (d) 225

கமல�, ���க� ேபா��ய�� கல��ெகா�டா�. அ�� ெமா�த� 135 சீ��க�

வ��க�ப�டன. கமல� ெவ�றி ெப�வத�கான வா���   என��, கமல� வா�கிய சீ��கள��

எ�ண��ைக,

(a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 20

1
9

ப�தி - 2
எைவேய�� 10 வ�னா�க��� வ�ைடயள��க��.  வ�னா எ� 
27 �� க�டாய�  வ�ைடயள�

10 x 2 = 20

If A x B = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)} என�� A மற�� B -ஐ கா�க.

9, 3, 1,… எ�ற ெப���� ெதாட�வ�ைசய�� 8 -வ� உ��ைப� கா�க.

ஒ� ெப���� ெதாட�வ�ைசய�� 4-வ� உ���   ம��� 7-வ� உ���   என��, அ�த�

ெப���� ெதாட�வ�ைசைய� கா�க.

8
9

64
243

��த� கா�க:

1 +2 +...+192 2 2

த���க 2x−3y=6 , x+y=1

If   என�� AB ம��� BA கா�க. ேம�� AB= BA எ�பைத� ச�பா��க.A = ( ) , B = ( )2

1

1

3

2

1

0

3

x +7x+10=0 எ�� சம�பா��� �ல�க� a ம��� b என��, ப��வ�வனவ�றி�

மதி��கைள� கா�க.

2

+
α

β

β

α

�வ�� அ�ய�லி��� 4 அ� ெதாைலவ�� உ�ள ஏண�யான� �வ�� உ�சிைய 7 அ�

உயர�தி� ெதா�ெமெமன�� ேதைவயான ஏண�ய�� ந�ள�ைத� கா�க. வ�ைடைய ஒ� தசம

இட�தி��தமாக த�க.

8x − 7y + 6 = 0 எ�ற ேகா��� சா�� ம��� y ெவ������ ஆகியவ�ைற� கண�கி�க.

20 ம� உயர��ள க�டட�தின உ�சிய�� ஒ� வ�ைளயா�� வ �ர� அம���ெகா��

தைரய���ள ஒ� ப�ைத 60° இறகக�ேகாண�தி� காணகிறா� என��, க�டட அ��ப�தி���

ப�தி��� இைடேய��ள ெதாைலைவ� கா�க (  = 1.732)3√

r அல�க� ஆர� ெகா�ட ஒ� தி�ம அைர� ேகால�திலி��� ெவ�� எ��க�ப�� ��ப��

ம��ெப� கன அள� எ�ன?
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கீ�கா�� தர�க��� வ��� ம��� வ ���� ெக�ைவ� கா�க 

63, 89, 98, 125, 79, 108, 117, 68

P(A)= , P(B)= , P(A B)=  என��, P(A B) கா�க.2
3

2
5

∪ 1
3

∩

ப�தி - 3
எைவேய�� 10 வ�னா�க��� வ�ைடயள��க��.வ�னா எ� 42
�� க�டாய� வ�ைடயள�

10 x 5 = 50

ஒ� �க� ‘t’ (மண�ய��) கால அளவ�� கட�த �ரமான� (கி.ம��ட��) S(t)=  என�

ெகா��க�ப���ள�. அ��க�

(i) ��றைர மண�

(ii) 8 மண� ம��� 15 நிமிட�க� கால அளவ���� ப�� கட�த ெதாைல�கைள� க�டறிக.

+tt
2

2

5+55+555+... எ�ற ெதாட�வ�ைசய�� �த� n உ���கள�� ��த� கா�க.

ேகாண இ�சமெவ�� ேத�ற�ைத எ�தி நி��க.

3x - 7y = 12 எ�ற ேந�ேகா���� இைணயாக�� (6,4) எ�ற ��ள�வழி� ெச�வ�மான

ேந�ேகா��� சம�பா�ைட� கா�க.

தைரய��ம�� ஒ� ��ள�ய�லி��� 30 ம� உயர��ள க�டட�தி� ேம��ள ஒ� ேகா�ர�தி�

அ� ம��� உ�சிய�� ஏ�ற�ேகாண�க� �ைறேய 45° ம��� 60° என��, ேகா�ர�தி�

உயர�ைத� கா�க. (  = 1.732)3√

ஓ� உ�ைள வ�வ த�ண�� ெதா��ய�� கன அள� 1.078x10  லி�ட� ஆ��. ெதா��ய��

வ��ட� 7ம� என��, அத� உயர� கா�க.

6

6 ெச.ம� ஆர� ம��� 15ெச.ம� உயர� ெகா�ட ஓ� உ�ைள வ�வ� பா�திர�தி� ��வ�மாக

பன���� (ice-cream) உ�ள�. அ�த� பன���ழான�, ��� ம��� அைர�ேகாள� இைண�த

வ�வ�தி� நிர�ப�ப�கிற�. ��ப�� உயர� 9 ெச.ம� ம��� ஆர� 3 ெச.ம� என��, பா�திர�தி�

உ�ள பன���ைழ நிர�� எ�தைன� ���க� ேதைவ?

ஓ� ஆசி�ய� மாணவ�கைள, அவ�கள�� ெச��ைற� பதிேவ��� 60 ப�க�கைள நிைற�

ெச�� வ�மா� �றினா�. எ�� மாணவ�க� �ைறேய 32, 35, 37, 30, 33, 36, 35, 37 ப�க�க�

ம��ேம நிைற� ெச�தி��தன�. மாணவ�க� நிைற� ெச�யாத� ப�க�கள��

தி�டவ�ல�க�ைத� கா�க.

ஒ� ைபய�� 12 ந�ல நிற�ப��க��, x சிவ�� நிற�ப��க�� உ�ளன. சமவா��� �ைறய��

ஒ� ப�� ேத��ெத��க�ப�கிற�.

i) அ� சிவ�� நிற�ப�தாக இ��பத�கான நிக�தகைவ� கா�க. 

ii) 8 �திய சிவ�� நிற�ப��க� அ�ைபய�� ைவ�த ப��ன�, ஒ� சிவ�� நிற�ப�ைத

ேத��ெத��க�ப�வத�கான நிக�தகவான� 

i) ய�� ெபற�ப�ட நிக�தகைவ� ேபால இ�மட�� என��, x-� மதி�ப�ைன� கா�க.

f : [-5,9] ⟶ R எ�ற சா�பான� ப��வ�மா� வைரய��க�ப�கிற�
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*****************************************

 என வைரய��க�ப�கிற� என��,

2f(4)+f(8) கா�க.

ேரகாவ�ட� 10 ெச.ம�, 11 ெச.ம�, 12 ெச.ம� ....., 24 ெச.ம� எ�ற ப�க அள��ள 15 ச�ர வ�வ

வ�ண� காகித�க� உ�ளன. இ�த வ�ண� காகித�கைள� ெகா�� எ�வள� பர�ைப

அைட�� அல�க��க ����?

ஐ��, ப�� ம��� இ�ப� �பா� ேநா��கள�� ெமா�த மதி�� �.105 ம��� ெமா�த

ேநா��கள�� எ�ண��ைக 12. �த� இர�� வைக ேநா��கள�� எ�ண��ைகைய

இடமா�ற� ெச�தா� ��ைதய மதி�ைப வ�ட �.20 அதிக��கிற� என��, எ�தைன ஐ��,

ப�� ம��� இ�ப� �பா� ேநா��க� உ�ளன?

என��, A(B+C)=AB+AC ஐ� ச�பா��க��.A = [ ] , B = [ ] , C = [ ]1

5

3

−1

1

3

−1

5

2

2

1

−4

3

1

2

3

ெகா��க�ப�ட ��ள�கைள �ைனகளாக� ெகா�ட நா�கர�தி� பர�ைப� கா�க?

(–9, –2), (–8, –4), (2, 2) ம��� (1, –3)

 என��,   = sin θ எ�பைத நி�ப��க��.=cosθ

1+sinθ

1
a

−1a2

+1a2

ப�தி - 4
அைன�� வ�னா�க���� வ�ைடயள�

2 x 8 = 16

(OR)

ெகா��க�ப�ட ��ேகாண� PQR –ய�� ஒ�த ப�க�கள�� வ�கித�   என அைம�மா�

ஒ� வ�ெவா�த ��ேகாண� வைரக.(அள� காரண�  )

2

3

2

3

PQ=6.8 ெச.ம�, உ�சி�ேகாண� 50° ம��� உ�சி�ேகாண�தி� இ� சமெவ��யான�

அ��ப�க�ைத PD= 5.2 ெச.ம� என D-ய�� ச�தி��மா� அைம��  PQR வைரக.Δ

(OR)

ெகா��க�ப�ட இ�ப�� சம�பா�கள�� வைரபட� வைரக. அவ�றி� த���கள��

த�ைமைய� ��க.

x -9x+20=02

y=x +3x-4 ய�� வைரபட� வைர��, அதைன� பய�ப��தி x +3x-4=0 எ�ற சம�பா�ைட�

த���க��.

2 2
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10th Standard

கண�த�

அர� ேம�நிைல� ப�ள� - இராமிய�ப��
மாதிாி அைரயா��� ேதா்�  - �ச�பா்- 2019

Reg.No. :                 

Time : 02:30:00 Hrs

Total Marks : 100

ப�தி - 1
அைன�� வ�னா�க���� வ�ைடயள��க��.ஒ�ெவா�
வ�னாவ���� ஒ� மதி�ெப�

14 x 1 = 14

(c) ஒ���ெகா�றான சா��

(a) 0, 1, 8

(c) 7881

(b) (y + )
1

y

2

(d) நிைர அண�

(b) 1100

(b) Y -அ���� இைண

(b) x + y = 3; 3x + y = 7

(a) 25

(b) 43.92 ம�

(b) 11200π க.ெச.ம� 

(b) 1:2

(d) 225

(c) 15

ப�தி - 2
எைவேய�� 10 வ�னா�க��� வ�ைடயள��க��.  வ�னா
எ�  27 �� க�டாய�  வ�ைடயள�

10 x 2 = 20

A x B = {(3,2), (3,4), (5,2), (5,4)}

A = {A x B-ய�� ம�த� ஆய�ெதாைல� உ���கள�� கண�}. எனேவ A={3,5}

B= {A x B-ய�� இர�டா� ஆய�ெதாைல� உ���கள�� கண�}. எனேவ B={2,4} எனேவ A={3,5}

ம��� B ={2,4}

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

த��� 8-வ� உ��ைப� காண t  =ar  எ�ற n -வ� ��திர�ைத� பய�ப��தலா�.

�த� உ��� a=9, ெபா� வ�கித� r =

t =

எனேவ, ெப���� ெதாட�வ�ைசய�� 8-வ� உ���  .

n
n-1

= =
t2

t1

3
9

1
3

8 9 × = 9 × =( )1
3

8−1
( )1

3

7 1
243

1
243

4-வ� உ��� t =  -லி��� ar =     ..........(1)

7-வ� உ��� t =  -லி��� ar =     .....(2)

சம�பா� (2) ஐ (1) ஆ� வ��க நா� ெப�வ� 

r =  லி��� r=

r-ய�� மதி�ைப� சம�பா� (1) –ய�� ப�ரதிய�ட,  =  -லி��� a=3

எனேவ, ேதைவயான ெப���� ெதாட�வ�ைச a, ar, ar2,... அதாவ�, 3,2, ...

4
8
9

3 8
9

7
64

243
6 64

243

=ar6

ar3

64

243

8

9

3 8
27

2
3

a × [ ]2
3

3 8
9

4
3

1 +2 +...+19  =2 2 2 =
19×(19+1)(2×19+1)

6
19×20×9

6

2x−3y=6

x+y=1

  என (2) –ய�� ப�்ரதிய�ட   இதிலி��� 

எனேவ   எனேவ 

y =
−4

5
x = = 1

4

5
x =

9

5

x =
9

5
x = , y =

9

5

−4

5

A எ�ற அண�ய�� வ�ைச 2X2 B எ�ற அண�ய�� வ�ைச 2X2எனேவ, 2X2 எ�ற வ�ைச�ைடய AB

எ�ற அண� வைரய��க��க�ப�கிற�.

எனேவ, 

AB = ( )×( ) = ( ) = ( )2

1

1

3

2

1

0

3

4 + 1

2 + 3

0 + 3

0 + 9

5

5

3

9

AB = ( )×( ) = ( ) = ( )2

1

1

3

2

1

0

3

4 + 1

2 + 3

0 + 3

0 + 9

5

5

3

9

AB ≠ BA

 ம���   சம�பா��� �ல�க� என��,α β α + β = = = −7; αβ = = = 10
−b

a

−7

1

c

α

10

1

+ = = = =
α

β

β

α

+α2 β2

αβ

− 2αβ(α + β)2

αβ

49 − 20

10

29

10

17)

18)

19)

20)

21)

22)
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ஏண�ய�� ந�ள� AB = x எ�க . BC=4 அ�, AC=7 அ�

ப�தாகர� ேத�ற�தி�ப�7,AB =AC +BC

x =7 +4

x2=7 +4 -லி���, x =49+16

x =65 எனேவ 

 ஆன� 8 ம��� 8.1 �� இைடய�� அைமகிற�.

8 =64<65<65.61=8.1

எனேவ, ஏண�ய�� ந�ள� ேதாராயமாக 8.1 அ� ஆ��.

2 2 2

2 2 2

2 2
 

2

2 x = 65
−−

√

65
−−

√

2 2

ெகா��க�ப�ட ேந�ேகா��� சம�பா� 8x − 7y + 6 = 0

7y = 8x + 6 (இதைன y = mx + c வ�வ�தி�� மா�ற��)

 ...(1)

(1) ஐ y = mx + c உட� ஒ�ப�ட,

சா�� m =   ம��� y ெவ������ c = 

y = x +8
7

6
7

8
7

6
7

க�டட�தி� உயர� BC எ�க. தைரய�� ப�� இ���� இட�ைத A எ�க. BC = 20 ம�, ேம�� ㄥ

XCA = 60° = ㄥCAB

AB = x ம� எ�க.

ெச�ேகாண ��ேகாண� ABC – �

tan60° = 

x =   = 11.55 ம�

BC

AB

=3√ 20
x

=
20× 3√

×3√ 3√

20×1.732
3

��ப�� அ��ப�க�தி� ஆர�= அைர�ேகாள�தி� ஆர�=r 

��ப�� உயர�=அைர�ேகாள�தி� ஆர� 

23)

24)

25)

∴ ��ப�� கன அள� = r xr

= r  கன அல�க� 

π
1
3

2

π
1
3

2

வ ��� R = L -S 

வ ��சி� ெக� = 

L-ம��ெப� மதி��,S-ம��சி� மதி�� 

63, 89, 98, 125, 79, 108, 117, 68

இ�� ம��ெப� மதி�� L = 125

ம��சி� மதி�� S =63

 R = L -S =125 -63=62

வ ���� ெக� = 

= 

= 

L − S

L + S

∴

L − S

L + S

125 − 63

125 + 63

= 0.33
62

188

= 

= 

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = P (A ∩ B) = P (A) + P (B) − P (A ∪ B)
2

3

2

5

+ −
2

3

2

5

1

3

=
10 + 6 − 5

15

11

15

ப�தி - 3
எைவேய�� 10 வ�னா�க��� வ�ைடயள��க��.வ�னா எ�
42 �� க�டாய� வ�ைடயள�

10 x 5 = 50

�க� கட�த �ரமான�  S(t)=   என� ெகா��க�ப���ள�.

(i) t = 3.5 மண�. அ�ப�யானா� S(3,5)= =7.875

��றைர மண� ேநர�தி� கட�த �ர� 7.875 கி.ம� ஆ��.

(ii) t = 8.25 மண� (0.25 மண� = 15 நிமிட�க�).

அ�ப�யானா�, S(8.25)= =38.15625

8.25 மண� ேநர�தி� ேதாராயமாக� கட�த �ர� 38.16 கி.ம� ஆ��.

+tt2

2

=
(3.5 +3.5)

2

2
15.75

2

=
(8.25 +8.25)2

2
76.3125

2

5+55+555+.... எ�ப� ஒ� ���� ெதாட�வ�ைச�� அ�ல, ெப���� ெதாட�வ�ைச�� அ�ல.

எனேவ, இ�த� ெதாடைர இ� ெதாட�களாக� ப����� ��த� கா�ேபா�.

5+55+555+... n உ���க� வைர =5[1+11+111+.... n உ���க� வைர]

26)

27)

28)

29)
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= [9+99+999+...n உ���க� வைர]

= [(10-1) + (100-1) + (1000-1) + ... n உ���க� வைர]

= [(10+100+1000+... n உ���க� வைர) - n]

=

5
9
5
9
5
9

[ − n] = −5
9

10( −1)10n

(10−1)

50( −1)10n

81
5n

9

3x - 7y -12 = 0 �ற ேந�ேகா���� இைணயான ேந�ேகா��� சம�பா� 3x - 7y - k = 0.

இ�த ேந�ேகாடான� (6,4) எ�ற ��ள� வழி� ெச�வதா�

3(6) - 7(4) + k = 0

k = 28 - 10 = 10

எனேவ, ேதைவயான ேந�ேகா��� சம�பா� 3x - 7y + 10 = 0

ேகா�ர�தி� உயர� AC எ�க. க�டட�தி� உயர� AB எ�க.

ேம�� AC = h ம�, AB = 30 ம�

ெச�ேகாண ��ேகாண� CBP- � ㄥCPB = 60°

tan θ = 

tan 60° =   இதிலி���,   ...(1)

ெச�ேகாண ��ேகாண� ABP-�, ㄥAPB = 45°

tan θ =   இதிலி���, BP = 30

(1) ஐ (1) � ப�ரதிய��டா� கிைட�ப� 

h = 30(  -1) = 30(1.732 - 1) = 30(0.732) = 21.96

எனேவ, ேகா�ர�தி� உயர� = 21.96 ம�.

BC

BP

AB+AC

BP
=3√ 30+h

BP

30
BP

=3√ 30+h

30

3√

r ம��� h எ�பன �ைறேய உ�ைளய�� ஆர� ம��� உயர� எ�க.

ெதா��ய�� கனஅள� =1.078x10 =1078000 லி�ட� 

=1078ம�  (ஏெனன�� 1l= ம� )

இ��, வ��ட� =7ம� என��, ஆர�= ம� 

ெதா��ய�� கன அள�= r2h க.அ 

ஆகேவ, ெதா��ய�� உயர� 28ம� ஆ��.

6

3 1
1000

3

7
2

π

1078 = × × × h
22
7

7
2

7
2

30)

31)

32)

33)

34)

h ம��� r  எ�பன �ைறேய உ�ைளய�� உயர� ம��� ஆர� எ�க.

இ��, h=15ெச.ம�, r=6 ெச.ம�

உ�ைளய�� கனஅள� V=πr h க.அ

r =3 ெச.ம� ம��� h =9ெச.ம� எ�பன ��ப�� ஆர� ம��� உயர� ஆ��.

r =3 ெச.ம� எ�ப� அைர�காள�தி� ஆர� ஆ��.

பன����� ��ப�� கனஅள�=��ப�� கனஅள�+அைற�ேகாள�தி� கனஅள� 

 

ஒ� பன����� கனஅள� 

எனேவ, ேதைவயான ���கள�� எ�ண��ைக 

ஆகேவ, ேதைவயான ���கள�� எ�ண��ைக 12ஆ��.

2

= × 6 × 6 × 1522
7

1 1

1

= π + π
1
3

r2
1h1

2
3

r3
1

= × × 3 × 3 × 9 + × × 3 × 3 × 31
3

22
7

2
3

22
7

= × 4522
7

=
×6×6×1522

7

×45
22

7

x  d

32 -2.3 5.29

35 0.7 0.49

37 2.7 7.29

30 -4.3 18.49

33 -1.3 1.69

36 1.7 2.89

35 0.7 0.49

37 2.7 7.29

 

தி�ட வ�ல�க� 

= 

= = = 34.3x̄
Σx

n

275

8

d = x− x̄ 2

Σx = 275 = 43.92Σd
2

σ =
Σd

2

n

− −−−

√

= 2.34
43.92

8

− −−−−

√

12   ந�ல நிற�ப��க� 

x   சிவ�� நிற�ப��க� 

(i) P சிவ�� ப�� = 

(ii) 8 சிவ�� ப��க� ��தலாக ைவ�தப�� 

 ந�ல நிற� ப��க� 

சிவ�� நிற� ப��க� 

→

→

x

x+ 12

∴ n(B) = 12⟶

n(R) = x+ 8⟶

35)

36)
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P(ii)=2X P(i) என தர�ப���ள�.

����� ெப��க�க கிைட�ப� 

 (x+8)(x+12)=2x(x+20)

(x +20x+96)=2x +40x

x +20x-96=0

x +24x-4x-96=0

x(x+24)-4(x+24)=0

(x-4)(x+24)=0

 x=4 (அ�ல�)x=-24

x ஆன� �ைற எ�ணாக இ��க ��யா� 

x=4

P(சிவ�� நிற�ப��) = 

x=4

∴ P (R) = =
x + 8

x + 8 + 12

x + 8

x + 20

⇒ = 2 ×
x + 8

x + 20

x

x + 12

⇒

⇒ 2 2

⇒ 2

⇒ 2

⇒

⇒

∴

⇒

=
4

4 + 12

1

4

P (x) =
1

4

f(4) = 5x  -1 = 5 x 4  -1 = 79

f(8) = 3x - 4 = 3x 8 -4 = 20

∴ 2f(4) + f(8) = 2 x 79 + 20 = 178

2 2

10 +11 +1 +...+24

=(1 +2 +...+24 )-(1 +2 +....+9 )

=4900-285

=4615

∴ ேரகாவ�ட� 4615 ெச.ம� பர�� ெகா�ட வ�ண�காகித�க� உ�ளதா� 4615 ெச.ம� பர�ைப

அல�க��க ����.

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

= −( )n(n+1)(2n+1)

6 n=24
( )n(n+1)(2n+1)

6 n=9

2 2 

x+y+z =12            ............(1)

5x+10y+20z =105   ..........(2)

10x+5y+20z =125    ...........(3)

37)

38)

39)

z =2 என (5) � ப�ரதிய�ட

15y+20 x 2=85

15y=45

y=3

y=3, z=2 என (1) � ப�ரதிய�ட

x+y+z=12 ⇒ x+3+2=12

x=7

∴ த���

ஐ�� �பா� ேநா��க�=7

ப�� �பா� ேநா��க� =3

இ��ப� �பா� ேநா��க�=2

A(B+ C) =AB+AC.

L.H.S =A(B+C)

(B+C) =

=

A(B+C)=

=

=

=     .....(1)

AB=

( )+( )1

3

−1

5

2

2

1

−4

3

1

2

3

( )2

−1

2

6

4

5

( )( )1

5

3

−1

2

−1

2

6

4

5

⎛

⎝

⎜⎜⎜

(1 3)( )2

−1

(5 − 1)( )2

−1

(1 3)( )2

6

(5 − 1)( )2

6

(1 3)( )4

5

(5 − 1)( )4

5

⎞

⎠

⎟⎟⎟

[ ]
(2 − 3)

(10 + 1)

(2 + 18)

(10 − 6)

(4 + 15)

(20 − 5)

[ ]−1

11

20

4

19

15

[ ][ ]1

5

3

−1

1

3

−1

5

2

2

40)
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=

=

=

AC=

=

=

AB+AC=

=

(1) = (2) ⇒ L.H.S. = R.H.S

∴ A(A+B)=AB+AC எனேவ நி�ப��க�ப�ட�.

⎡

⎣

⎢⎢⎢

(1 3)( )1

3

(5 − 1)( )1

3

(1 3)( )−1

5

(5 − 1)( )−1

5

(1 3)( )2

2

(5 − 1)( )2

2

⎤

⎦

⎥⎥⎥

[ ]
(1 + 9)

(5 − 3)

(−1 + 15)

(−5 − 5)

(2 + 6)

(10 − 2)

[ ]10

2

14

−10

8

8

[ ][ ]1

5

3

−1

1

−4

3

1

2

3

⎡

⎣

⎢⎢⎢

(1 3)( )1

−4

(5 − 1)( )1

−4

(1 3)( )3

1

(5 − 1)( )3

1

(1 3)( )2

3

(5 − 1)( )2

3

⎤

⎦

⎥⎥⎥

[ ]
(1 − 12)

(5 + 4)

(3 + 3)

(15 − 1)

(2 + 9)

(10 − 3)

[ ]−11

9

6

14

11

7

[ ]+ [ ]10

2

14

−10

8

8

−11

9

6

4

11

7

[ ]−1

11

20

+4

19

15

நா�கர�தி� பர�� 

A( ) , B( ) , C( ) , D( )−9

x1

−2

y1

−8,

x2

−4

y2

1,

x3

−3

y3

2,

x4

2

y4

41)

=   [(36 + 24 + 2 - 4) - (16 - 4 -6 -18)]

=   [58 - (-12)] =   (70) = 35 ச�ர அல�க�

1
2
1
2

1
2

  

= 

= 

=   

= 

= =a2
(1 + sinθ) 2

θcos2

1 + θ + 2sinθsin2

θcos2

∴ − 1 =a2
θ + 2sinθ + 1 − θsin2 cos2

θcos2

θ + 2sinθ + θsin2 sin2

θcos2

2 + 2sinθsin2

θcos2

+ 1 =a2
θ + 2sinθ + 1 + co θsin2 s2

θcos2

=
1 + 2sinθ + 1

θcos2

2 + 2sinθ

θcos2
∴ L. H. S =

− 1a
2

+ 1a2

2si + 2sinθn
2

2sinθ + 2

sinθ = R. H. S

ப�தி - 4
அைன�� வ�னா�க���� வ�ைடயள�

2 x 8 = 16

PQR, ஆன� ெகா��க�ப�ட ��ேகாண�. இத� ப�க�க���   அள�ைடய ஒ�த

ப�க�களா� ம�ெறா� ��ேகாண�ைத அைம�ேபா�.

 

வைரதலி� ப�க�:

(1) ஏேத�� ஓ� அளைவ� ெகா�� ΔPQR ஐ வைரக

(2) QR எ�ற ேகா������ட� ���ேகாண�ைத ஏ�ப���மா� QX எ�ற கதிைர P எ�ற

�ைன���ள�க��� எதி� திைசய�� வைரக

(3) QX - � ம�� Q ,Q , Q எ�ற ��� ��ள�கைள (  � 2 ம��� 3 ஆகியவ�றி� ெப�ய� 3

எ�பதா�) QQ  = Q,Q  = Q Q  எ�றவா� �றி�க��.

(4) Q R இைண�� Q  லி��� (2 வ� ��ள� அதாவ�   � ம��� 3 ஆகியவ�றி� சிறிய�) Q R

3
5

1 2 3 
2
3

1 2 2 3

3 2
2
3 3

42)

43) a)
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(OR)

இைணயாக ஒ� ேகா� வைரக. இ� QR ஐ R' ய�� ச�தி�கிற�.

(5) R' லி��� RP �� இைணயாக வைரய�ப�� ேகா� QP ஐ P' ய�� ச�தி�கிற�. ΔP'QR' - �

ப�க�க� ΔPQR � ஒ�த ப�க�கள�� அளவ�� 3-� 2 ப�� ஆ��.

(6) ΔP'QR' ஆன� ேதைவயான வ�ெவா�த ��ேகாண� ஆ��.

வைர�ைற:

ப�(1) PQ = 6.8 ெச.ம� என ேகா������ வைரக.

ப�(2) ��ள� P வழிேய ∠QPE = 50° என இ����ப� PE வைரக.

ப�(3) ��ள� A வழிேய ∠QPE = 90° என இ����ப� PF வைரக.

ப�(4) PQ வ�� ைமய� ���� ேகா�, PF ஐ O வ���, PQ ைவ G - ய��� ச�தி�கிற�.

ப�(5) O -ைவ ைமயமாக�� OP -ைய ஆரமாக�� ெகா�� ஒ� வ�ட� வைர�க.

ப�(6) P ய�லி��� ைமய����ேகா� PQ வ�� PD = 5.2 ெச.ம� இ����ப� ஒ� வ�� வைரக.

ப�(7) ைமய ����ேகாடான� ஆன� வ�ட�ைத I எ�ற ��ள�ய�� ச�தி�கிற�.

ப�(8) ID ஐ R � ச�தி��மா� J வைர ந��க.

ப�(9) PR ம��� QR ஐ இைண�க��.

ப�(10) ΔPQR ேதைவயான ��ேகாண� ஆ��.

ப� 1: y=x -9x+20 எ�ற சம�பா��� மதி��கைள அ�டவைண�ப���க.

x -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

x2 16 9 4 1 0 1 4 9 16 25

-9x+3627189 0 -9 -18-27-36-45

20 20 202020202020 20 20 25

  72 56423020126 2 0 0

ப� 2:

வைரபட�தி� �றி�க ேவ��ய ��ள�க� : (-4, 72), (-3, 56), (-2, 42), (-1, 30), (0, 20), (1, 12), (2, 6),

(3,2), (4, 0), (5, 0)

ப� 3:

பரவைளய� வைர�� அ� X அ�ைச ெவ��� ��ள�கைள� �றி�க�� வைளவைர X அ�ைச

ெவ��� ��ள� (4,0) ம��� (5,0)

(x,y) எ�ற வ�ைச� ேசா� உைடய ��ள�கைள வைரபட�தாள�� �றி�க��.

2

b)

44) a)

(OR)

ப� 4: வைளவைர X அ�ைச ஒேர இ� ��ள�கள�� ச�தி�பதா�, சம�பா� x +9x+20=0 -�� ெம�

ம��� சமம�ற �ல�க� உ�ளன.

∴ த��� {4,5}

2

ப�  1: y=x +3x-4  -� வைரபட� வைரய கீ�க�ட மதி��கைள அ�டவைண�ப��த��.

x -4 -3-2-10 1 2 3 4

x 16 9 4 1 0 1 4 9 16

3x -12-9-6-30 3 6 9 12

-4 -4 -4-4-4-4-4-4-4 -4

y=x +3x-40 -4-6-6-40 6 1424

 (-4, 0), (-3, -4), (-2, -6), (-1, -6), (0, -4), (1, 0), (2, 6), (3,14), (4, 24) ஆகிய ��ள�கைள �றி��

பரவைளய� வைரக.

2

2

2

b)
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ப� 2: x +3x-4 =0 ஐ� த���க,

y=x +3x-4 லி���

x +3x-4= 0 ஐ� கழி�க ேவ���.

ப� 3: எனேவ y =x +3x-4 எ�ற பரவைளய� x அ�ைச ெவ�� ��ள�க� (-4,0) ம��� (1,0) x +3x-

4=0 எ�ற இ�ப�� சம�பா��� த���க� ஆ��.

ப� 4: இ���ள�ய�� ஆய� ெதாைல�க� -4 ம��� 1 ஆ��.

எனேவ சம�பா� x2+3x-4=0 � த���க� -4 ம��� 1.

2

2

2

2 2
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